

七大罪之三：愤怒

意图报复的罪

“不要跟脾气急躁的人作朋友；你可能学了他的脾气，改不过来”。（箴言22章24、25节）

“你们若发脾气，不可因这脾气而犯罪；也不可生一整天的气”。（以弗所书4章26节）

“我亲爱的弟兄姊妹们，你们每一个人都应该随时聆听别人的意见，不急于发言，更不要轻易动怒”。（雅各书1章19节）

愤怒是人最具破坏力的罪责之一。“一阵狂怒的发作能毁掉需要十年才有的耐心善良之温柔醇露。”^[1]

我们常常试图为此罪作辩解。一个男人不期归家，发现妻子和另一个男人躺在床上。盛怒之下，操枪打死二人。我们很同情凶手，把这样的犯罪叫做情有可原的“冲动犯罪”。一个十四岁的女孩遭强奸，并将终生受到精神创伤。强奸犯判了刑，法官判其缓期执行。当强奸犯离开法庭时，被害女孩的母亲愤怒的走上前去开枪击毙了他。对于这样的枪击事件，我们觉得“正义得到了伸张”。“毕竟，”我们说，“谁又不会象她那样做呢？”

愤怒之罪，无人能够避免。婴儿会发脾气；小孩会在超市生气，使父母很尴尬；妻子生气，结果因为头痛病倒了；丈夫生气，没了用餐的胃口。

愤怒造成内心懊悔，家人不和，社区苦恼，国家混乱，家庭被毁，生意关系受损，友谊破裂，性命丧失。

对愤怒的谴责

愤怒之罪受到上帝明确地谴责。想想上帝对它的评价吧。

[1] Allen C. Isbell, 《七大罪》(Seven Deadly Sins), 1962年作者自费出版, 第47页。

不要气愤,不要发怒;不要懊恼,这对你有害无益。

(诗篇37章8节)

忍耐胜过威力,自制强如夺城。

(箴言16章32节)

“但是我告诉你们,向弟兄动怒的,也应受裁判;骂弟兄为‘废物’的,得上法庭;骂弟兄为‘蠢东西’的,逃不了地狱的火刑。”

(马太福音5章22节)

我亲爱的弟兄姊妹们,你们每一个人都应该随时聆听别人的意见,不急于发言,更不要轻易动怒。

(雅各书1章19节)

《圣经》中其他的章节也可以用来对愤怒之罪进行谴责,但这几节告诉了我们上帝对愤怒之罪是怎么看的。

詹姆斯·斯托克描述了愤怒之罪具有的三个特点:(1)愤怒指错了对象便是有罪;(2)愤怒过了头便是有罪;(3)愤怒以不法的方式发泄便是有罪²。

愤怒具有毁灭性的力量

愤怒揭示人性最坏的一面

愤怒能使我们变成邪恶的人,能将微风般的温柔品质变为台风似的狂怒。

对反叛者的愤怒影响了摩西做出更好的判断。他不是对着石头讲话,而是两次都对石头发火。就是这一卤莽的愚行使得摩西无法进入幸福之地。我们因为愤怒时做下了欠考虑的事,而丧失了多少无价的珍宝和渴望?我们愤怒时所做的事使我们比那些承受怒火的人要付出更大的代价。愤怒伤人更伤己³。

愤怒阻止我们接受基督的感化

一位妇女想让她的丈夫皈依基督。她丈夫说,如果成为基督徒自己会像妻子一样“愤怒”,他宁可不做基督徒。当牧师和这位妇女探讨这事时,她下决心做些改变。就在她改变不久,丈夫很快成了基督徒。

愤怒夺去了我们的快乐

这种罪恶使得兄弟反目成仇。该隐发怒了然后杀了亚伯。

过了一些日子,该隐带了一些土产,作祭物献给上主;亚伯也从他的羊群中选出头胎最好的小羊,作祭物献给上主。上主喜欢亚伯,接受了他的祭物,但是拒绝了该隐和他的祭物;因此该隐非常生气……

(创世记4章3节)

哥哥很生气,不愿参加庆祝兄弟归来的宴会。

“那时候,大儿子正在农场。他回来,离家不远,听见音乐和跳舞的声音。他叫一个仆人过来,问他怎么一回事。仆人回答:‘你弟弟回来了,你父亲看见他无灾无病地回来,把小肥牛宰了。’大儿子非常生气,不肯进去,他父亲出来劝他。”

(路加福音15章25-28节)

愤怒总想以牙还牙

愤怒产生于想“扯平”的想法。雅各和使徒约翰想找不让基督进村的撒马利人算帐,我主基督指责了他们(路加福音9章55节)⁴。该隐对亚伯生气是因为上帝接受了亚伯而没有接受他。

愤怒不宽容人

约拿因为不能容忍异教徒而想毁灭尼尼微城。有多少人因为不能为其他的种族容忍而受伤乃至被杀?

愤怒影响他人

“不要跟脾气急躁的人作朋友;你可能学了脾气,改不过来”(箴言22章24-25节)。

很多原因可以说明为什么要避开愤怒的人。首先,他可能会伤害到你。亚历山大大帝儿时好友克里特斯被一尖利长矛刺中而死,亚历山大一怒之下杀了他的同伴。避开愤怒的人是非常明智的,以免他给你的身体造成伤害。其次,要避开他是因为你可能会模仿

[2] James Stalker,《七大罪》(The Seven Deadly Sins),英国London市Hodder & Stoughton于1901年出版,第102-4页。

[3] Isbell, 第48页。

[4] 出处同上,第51页。

他的方式⁵。

愤怒是残忍的

彼得可能是被旁观者刺探性的问题所激怒，开始诅咒、发誓和说谎。“彼得再一次赌咒说：‘我不认识那个人。如果我说的不是实话，上帝会惩罚我！’就在这时候，鸡叫了”（马太福音26章74节）⁶。愤怒会给别人带来痛苦和死亡，也会给发怒的人造成伤害。

愤怒具有建设性的作用

所有的愤怒都是有罪的吗？不！愤怒是上帝赋予的情绪。愤怒本身并无好坏而言，它只是一种情绪而已。表达愤怒的方式决定了它是否有罪。

从不生气是不正常的，如同从不去爱、从不恐惧等等是不正常的一样。你教导你的孩子不要表现愤怒吗？

我们谈论慈善和忍耐决不是让我们对苦难的呼唤视而不见，对不正直和不虔诚的愤怒置之不理。二十世纪的基督徒应该知道如何去感受羡慕与轻视、喜爱与憎恶⁷。

愤怒不一定构成罪责。“你们若发脾气，不可因这脾气而犯罪；也不可生一整天的气”（以弗所书4章26节）。从不愤怒的人是愚人。

基督徒比凡人有更多愤怒的理由！他关心他人⁸。当看到许多城市的腐败，看到污蔑我们的文字，看到高官的贪污舞弊，看到他周围所有的不道德现象，基督徒心中会充满正义的愤怒。罗伯特·J·麦克拉肯（Robert J. McCracken）说：“有些时候不愤怒也是罪。忍耐或漠视邪恶可能意味着我们将成为邪恶的受害者甚至其工具。没有道德上的愤慨，就没有精神生活。”⁹

基督心中充满着正义的愤怒。

（耶稣）然后问大家：“关于安息日，我们的法律是怎样规定的？做好事还是坏事？救命还是害命？”大家一声不响。耶稣怒目环视左右，心里为这些人悲伤，因为他们的心肠刚硬。于是他对那病人说：“把手伸直！”那人一伸手，手就复原了。

（马可福音3章4-5节）

犹太人的逾越节快到了，耶稣上耶路撒冷去。在圣殿的外院，他看见有人在贩卖牛、羊、鸽子，又有人坐着兑换银钱。他就拿绳子做了一条鞭子，把牛羊从圣殿里都赶出去，把兑换银钱的桌子推倒，钱币滚落一地。他又对卖鸽子的人说：“把东西都搬走，不要把我父亲的圣殿当作市场！”他的门徒们想起圣经上的话说：“上帝啊，我对你的圣殿大发热心，如火燃烧！”

（约翰福音2章13-17节）

“你们这班伪善的经学教师和法利赛人要遭殃了！你们当着人家的面把天国的门关起来，自己进不去，因为不让想进去的人进去！你们这班伪善的经学教师和法利赛人要遭殃了！你们占寡妇的便宜，吞没她们的家产，却在人面前表演长篇的祷告，所以你们一定会受更严厉的惩罚！”

“你们这班伪善的经学教师和法利赛人要遭殃了！为了说服一个人入教，你们不惜走遍天涯海角，等他皈依之后，你们却把他塑造得比你们加倍的坏，比你们更应该受地狱的刑罚。”

（马太福音23章13-15章）

正义的愤怒有哪些特点呢？“正义的愤怒有以下的特点：首先，动机无私；其次，寻求帮助；再次，来源于爱。”¹⁰

控制愤怒

我怎样才能去除有罪的愤怒，控制正义的愤怒呢？好好看看有罪的愤怒是什么，是一宗重罪！不要再找借口了，下决心去除它。向上帝忏悔邪恶的愤怒，乞求他的宽恕。争取做个由圣灵控制的顺从的人吧！

[5] 出处同上，第53页。

[6] 出处同上，第54页。

[7] Stalker, 第100-101页。

[8] Isbell, 第49页。

[9] Robert J. McCracken, 《何为罪过》, What Is Sin? 《何为美德》, What Is Virtue? (New York: Harper & Row, 1966), 第26页。

[10] Isbell, 第51页。

有个商人对一位贵格会教徒大发雷霆,这位贵格会教徒默默承受了商人的怒火。后来,商人很后悔,问贵格会教徒是怎样做到自控的。“朋友,”贵格会教徒回答说,“我可以告诉你。原来我和你一样暴躁易怒。我知道放纵自己的脾气是有罪的,而且很凶莽。我发现发脾气的人说话总是很大声,于是想如果我控制音量,也就能控制脾气。我给自己立了规矩,决不让自己的声音超过特定的音调。我一直遵守这规矩,也是上帝保佑,终于可以不再发脾气了。”

圣奥古斯丁(Augustine)在给朋友奥西里尔斯(Auxilius)回信时劝告:“当愤怒的惊涛骇浪席卷你的灵魂时,记得要像在船上的耶稣门徒遇到暴风雨时那样做——呼唤耶稣基督。”

结 论

挪亚时期的世界,可否让我提醒你上帝的愤怒?“人的不虔不义蒙蔽了真理,上帝就从天上启示他的义愤”(罗马书1章18节)。“由于这些事,上帝的义愤将临到那些不顺从他的人”(歌罗西书3章6节)。上帝的愤怒表现在几个事件上所多玛城和蛾摩拉城,尼尼微城,亚拿尼亚和撒非喇夫妇。最后的审判中也可见到上帝的愤怒。

“在人子作王、天使跟他一起来临的时候,他要坐在荣耀的宝座上;然后,王要对他右边的人说:‘蒙我父亲赐福的人哪,你们来吧!来承受从创世以来就为你们准备的国度。...’然后,王要对在他左边的人说:‘走开!受上帝诅咒的人哪,你们离开我吧!进到那为魔鬼和他的爪牙所准备永不熄灭的火里去!...’这样的人要受永远的刑罚。至于那些义人,他们会得到永恒的生命。”

(马太福音25章31、34、41、46节)

我又看见死了的人,无论尊贵卑微,都站在宝座前。案卷都展开了;另有一本生命册也展开了。死了的人都是照着他们的行为,根据这些案卷所记录的,接受审判。于是,海把死人交出来;死亡和阴间也把所拘禁的死人交出来。这些人都照着他们的行为接受审判。死亡和阴间也被扔进火湖里(这火湖就是第二次的死)。凡是名字没有记录在生命册上的,都被扔进火湖里。

(启示录20章12-15节)

你能知道上帝是仁爱的还是愤怒的。一切都取决于你。

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.